

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.759

Suscripción. Capital, un mes . . . 1,25  
Provincias, trimestre . . . 4,00  
Portugal, . . . 5,00  
República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Pago anticipado.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

VIERNES 18 DE OCTUBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . . 0,15  
Precio de línea) Primera . . . . . 0,50  
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35  
Remitidos, comunicados y espaldas a precios convencionales



## LA JOVEN MARIA DE LA CONCEPCION BOYA MARTÍN

falleció en la villa de Tábara (Zamora) en el día de ayer, a los 27 años de edad,

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus desconsolados padres, don Manuel Boya y doña Isabel Martín; hermanos, Catalina, Gregorio, Isidoro, Emilio, Manuella, Prudencia y Octaviana; abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, suplicándoles encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y la tengan presente en sus oraciones.

Tábara (Zamora) 17 Octubre 1918.

## ACADEMIA PRADA

Preparación para Carreras Militares.

Núñez de Arce, 16 y 18.—TOLEDO

DIRECTOR: Don Acolfo Prada Vaquero, Profesor que fué durante ocho años de la Academia de Infantería.

Profesorado formado por exprofesores de Academias y Colegios Militares. Secciones de quince Alumnos.

Magnífico internado con calefacción por vapor en los comedores y sala de estudios; alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los estudios son a presencia del Director.

Para más detalles, pidanse informes y Reglamentos.

## MIRANDO A LA GUERRA

### WILSON

Un despacho de Washington dice que diariamente son recibidos miles de telegramas en la Casa Blanca, residencia del presidente de los Estados Unidos, pidiendo que se exija a Alemania la rendición sin condiciones y que no se trate con los Hohenzollern y los Habsburgo.

De Londres han enviado una importantísima nota oficiosa concebida en los términos que sigue:

«Por conducto autorizado se ha sabido que no hay en perspectiva un armisticio como resultado de las invitaciones hechas para ello por Alemania y que, además, cuando llegue el momento de solucionar tal cuestión, no se concederá el armisticio ni se tomará siquiera en consideración tal oferta si no va acompañada de garantías navales y militares que testimonien de modo patente que Alemania está dispuesta no solo a envainar su espada sino que, además, se halla en la más absoluta impotencia para reanudar las hostilidades.»

Aunque no se deba esperar por ahora ninguna declaración oficial, puede decirse que estos dos puntos fundamentales representan la opinión, no solo del Gobierno británico, sino de los demás aliados; y se cree que habrá de transcurrir algún lapso de tiempo antes de que Wilson conteste a Solf, para lo cual consultará a los aliados.

En cuanto a las garantías que se han de tomar, los círculos londinenses más autorizados entienden que han de ser de índole que no admitirá la menor sombra de duda.»

«Por qué se han dirigido los Imperios centrales a Wilson en vez de a Lloyd George o Clemenceau?

El vicepresidente, el misterio prusiano, doctor Freidberg, que era antes de su elevación al Gobierno diputado nacional liberal, interrogado acerca de ello por «La Gaceta de la Alemania del Norte», ha dicho:

«La respuesta está a la vista. Por una parte el presidente Wilson ha sido, entre nuestros adversarios, el que en su discurso del día 8 de enero y en manifestaciones posteriores redactó fines positivos de paz, mientras todos los demás no mostraron ánimo de hacerlo, sino que utilizaban frases generales únicamente.

«Por otro lado, era de considerarse el nuevo Gobierno alemán estaba de acuerdo con el presidente Wilson en el más importante punto de vista.

«El Gobierno alemán anhela una paz leal, mostrándose adversario a toda clase de paz por la fuerza, tanto frente a los adversarios como respecto al pueblo alemán mismo. El actual Gobierno alemán sabe, por otra parte, que respecto a estos fines tiene detrás de sí la gran mayoría del pueblo alemán. De ahí que la nota alemana a las preguntas de Wilson hace constar que acepta las frases pronunciadas por el presidente de los Estados Unidos en sus diversos discursos haciéndolo consciente de ser representante de la mayoría del pueblo alemán.»

Luego dijo, refiriéndose a la tercera pregunta de Wilson:

«¿A quien representa el actual Gobierno germano?»

«No es de extrañar semejante pregunta de boca del jefe de un gran estado democrático como lo son los Estados Unidos. Su único interés es saber si el deseo de llegar a una paz legal es apoyado por una autoridad, con derecho a negociar en el terreno internacional, o si este deseo también es opinión del pueblo alemán lo mismo que fué expresado por la mayoría del Parlamento.

«Está a la vista que estas preguntas han podido ser contestadas por un sí rotundo por el actual gobierno. En realidad tenemos hoy en Alemania un gobierno que garantiza la influencia del pueblo en la decisión sobre su suerte en un amplio sentido.»

Es indudable que el pueblo alemán ansía la paz. Es cierto igualmente que muchos fanáticos pangermanistas de ayer son hoy transaccionistas acomodaticios. Pero en realidad de verdad, a la hora en que escribo, la constitución imperial no ha variado ni siquiera en lo accidental. El nuevo Canciller Max de Baden fué nombrado por Guillermo II y no por el Reichstag. Y el incidente de la publicación de la carta enviada hace varios meses por dicho príncipe a su colega Hohenzollern, es demasiado instructivo para que los aliados no

abran los ojos, si es que los cerraron alguna vez.

Max de Baden, poco antes de la ofensiva alemana de marzo—era, y lo confesaba,—enemigo de la democracia y del régimen parlamentario, pangermanista rabioso y adversario mortal de Inglaterra. Quería que Alemania se quedase con Bélgica y que aumentara sus adquisiciones en Rusia.

«Y un hombre así—se dice que disminuirá—podría inspirar confianza a la entente y a su asociada Norteamérica?»

Los alemanes han propuesto a Wilson su esperanza porque creen que como no ha visto la guerra de cerca será menos duro, en las exigencias que lo serían Orlando, Clemenceau y Lloyd George.

Opino sinceramente que se equivoca. Wilson es, ante todo, y sobre todo, un jurista, un profesor de Derecho, un enamorado fervoroso de la justicia pura y estricta, anterior y superior a los egoísmos y a las pasiones de las colectividades y de los individuos autónomos.

Se podría apelar a la moderación blanda de un político realista a la vieja usanza europea, pero en los hombres como Wilson, la intransigencia doctrinaria, mantenida y llevada a sus últimas conclusiones, está por encima de toda consideración, cuando esa intransigencia doctrinaria responde a una convicción firme, hondamente sentida, fruto de la reflexión y del examen desapasionado de los hechos.

Probablemente estas líneas serán publicadas después de la respuesta de Wilson a la nota aclaratoria del Gobierno alemán. Veremos si me equivoco...

FABIÁN VIDAL.

## Ráfaga

### Don Fernando López Monis.

López Monis, el ilustre diputado sanabrés ha sido nombrado director general de Primera Enseñanza.

Los que en todo momento hemos hecho justicia a los merecimientos de este joven y prestigioso político y a despecho de los fracasados hemos sido voceros de su indiscutible valer; sentimos la honda, la íntima satisfacción, por muchos compartida, de ver sancionados nuestros modestos juicios por la realidad más halagadora.

No ha llegado el señor López Monis al elevado cargo que hoy desempeña por los tortuosos caminos que en el vasto campo de la política antiabrieran las viejas camarillas de intrigantes logreros. En los críticos momentos porque atraviesa el mundo, no se puede arribar a los altos puestos más que por el recto camino y llevando un nutrido bagaje de grandes ideales que, encarnando en la realidad, labren el futuro de los pueblos. Por eso, cuando al frente de los destinos de España se hallan los más ilustres gobernantes del régimen, es llamado a la dirección general de Primera Enseñanza el dignísimo representante en Cortes por Sanabria, ya que nunca ha estado la patria más necesitada del concurso de aquellos de sus hijos que, por su talento, son los llamados a encauzar sus pasos por los nuevos derroteros, que el glorioso esfuerzo de los pueblos libres va a trazar en el alma de la nueva Europa que surge.

Es mucho lo que se puede esperar del nuevo director general. Político a la moderna, conocedor como pocos de los trascendentales y complejos problemas de la enseñanza, sabrá poner a contribución el inmenso caudal de sus conocimientos pedagógicos, contribuyendo así a vigorizar las energías de esta España digna de mejor suerte.

Sanabria, orgullosa de contar con tan ilustre representante, jubilosamente su legítimo orgullo, saluda al joven director de Primera enseñanza y reitera su entusiasta adhesión al hombre que ha de hacer de esta querida Sanabria «un emporio de prosperidad y grandeza».

EMILIO MATO.

Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

## Desde Fuentesauco

La epidemia gripal y el estado sanitario.

Como ya indicaba en mis notas semanales, parece que en estos últimos días se ha extendido la epidemia gripal en ésta, aumentando en proporción el número de atacados.

Por ahora la mortalidad ha excedido poco de lo corriente y para acallar esas voces que propagan la mentira, diré, que desde el día 24 de Septiembre, día en que se registró el primer caso, hasta la fecha, han sido 7 los que han fallecido a causa de la enfermedad gripal; y 16 (de ellos 11 niños menores de 5 años) de distintas enfermedades a las que estaban afectos por su estado endeble y quebrantado.

Esto no guardo, ni mucho menos, relación con el número de casos habidos en los 21 días que hace que la célebre epidemia *Terror de España*, visitó esta villa, y a la que hasta hoy nos hemos permitido calificarla de benigna. Pero esa benignidad actual, no debe tranquilizarnos del todo, ni mucho menos ser obstáculo a las medidas de previsión, harto descuidadas hasta la fecha.

Lo que se impone y debe llevarse a efecto según ya lo tiene acordado la Junta de Sanidad, es la supresión inmediata de los mercados, para así evitar aglomeraciones en extremo peligrosas.

El mercado de ayer fué, más que otra cosa, una exhibición de enfermos convecientes, de la mayoría de los pueblos, que sin duda alguna al no tener en qué ocuparse en sus casas se llegaron a ésta con el solo fin de entretener su ánimo. Esto hay que evitarlo por necesidad, y como medida preventiva, una vez que son transmisores de gérmenes que propagan la enfermedad a un punto doloroso.

También se hace necesario ordenar con severidad, la desinfección de las casas y ropas de los enfermos; principalmente las de los pobres que no cuentan con disponibles para efectuarlo por sí mismos. A este fin el Ayuntamiento debiera, como lo están haciendo en otros puntos, comprar o solicitar del Gobierno, el material preciso de desinfección y así cumpliría con un deber de humanidad.

Igualmente deben preocuparse de la limpieza de las calles, que buena falta las hace, e impedir se arroje a ellas porquerías. En fin, es menester que con todo rigor se haga uso de aquello que la Junta de Sanidad crea necesario para salvaguardar los derechos del vecindario.

Claro está que la cosa hasta hoy no es para alarmar. Pero estas mismas circunstancias no hacen sino acrecentar el deber de las Autoridades y Junta de Sanidad para combatir la extensión del mal por todos

los medios técnicos de que dispongan y el deber correlativo de los particulares en cuanto al cumplir, secundar y demás, con pleno convencimiento, las medidas de precaución que la higiene aconseja.

A. AVILÉS.

Fuentesauco 16 10-918.

## RAPIDA

LOPEZ MONIS

Va es López Monis, director general de Primera Enseñanza.

Está por tanto de enhorabuena no solo Puebla de Sanabria su distrito, ganado en reñida lucha, sino la provincia entera.

Fernando López Monis, más que una esperanza es una realidad, pese a los detractores que se abre se oponen a la marcha triunfal de los valores efectivos.

Hace dos días, desde esta misma sección recordaba los beneficios que el conde de Romanones concedió a nuestro llorado Requejo para su muy querida Zamora, y hacía notar la necesidad de que se habilitase en breve plazo el magnífico edificio construido para Instituto.

Aún no se había hecho el nombramiento de director general, para cuyo cargo se daba entre otros el prestigioso nombre de Ismael Calvo, otro zamorano ilustre.

La suerte, que desde que desapareció Requejo nos había sido adversa, vuelve a sonreírnos colocando en las alturas del poder al iniciador de la obra y a un hombre joven, lleno de buena voluntad y carifios hacia esta tierra.

López Monis es un luchador que con sus obras y por su propio esfuerzo se abre camino llegando a la meta en un vuelo de águila.

Yo confío en que este hombre todo constancia, toda voluntad sabrá conseguir para Zamora lo que Zamora ansía desde hace mucho tiempo. El conde de Romanones está de nuevo al frente del ministerio de Instrucción. López Monis, es director general...

«¿Qué mejor ocasión que ésta para plasmar en esa gran obra de cultura y de engrandecimiento moral y material del pueblo los carinos que don Alvaro y don Fernando sienten por todas las cosas de esta provincia?»

Ego.

## LA GRIPPE

Importantes descubrimientos

Si bien la mortalidad por la plaga epidémica es a todas luces una calamidad que aterra, no hay mal que por bien no venga, ya que dos sabios franceses, Nicolle y Lebvilley, aprovechando en París la epidemia de gripe que ellos llaman española, han hallado el micro-gripai de Pfeif-

fer en una cultura que han filtrado con gran facilidad y no solo esto, ya previsto por Pfeiffer y Beck a principios del año 1892; sino que lograron aquellos bacteriólogos reproducir experimentalmente la gripe inyectando sangre vacuna a varios monos y a un hombre, lo que hasta aquí no se había conseguido.

El caso del hombre inculcado en la cultura filtrante gripal, presentó los síntomas típicos, manifestaciones nerviosas, vértigos, parapsicosis, trastornos digestivos, desórdenes pulmonares y congestiones del riñón, así como del estado febril y endolorimiento de todos los miembros.

Estos efectos son, parece, debidos a las toxinas virulentas de la gripe, con las cuales les será acaso más fácil la invención de un suero que pueda combatir y evitar las múltiples complicaciones de suyo graves.

A ese fin el gran bacteriólogo Nicolle, se propone adoptar el sistema de la inmunización, cuya prioridad se debe al distinguido y sabio colega el doctor Ferrán, gloria española que supo dar el primer paso en la Medicina sueroterápica; intenta Nicolle hacer con la toxina gripal de animales inmunizados lo que antes Roux y Behring hicieron en el descubrimiento del suero anfitético y antidiftérico; llegando así en la primera sesión que celebre la Academia de Ciencias de París. M. Nicolle y monsieur Lebvilley a comunicar los detalles del invento, procedimiento de investigación y tratamiento seroterápico en lo que factibles les sea.

Si se logra dar con la verdadera vacuna, la humanidad gozará de inmunidad temporal, como hoy tienen los que han padecido la gripe y si descubren el suero, se tratará la influenza como se combate la difteria, el tétanos y otras enfermedades infecciosas.

DR. HERMINIO E. PINILLA.  
Zamora 17-10-18.

## MANIFIESTO

Que la Asociación Nacional del Magisterio Primario, dirige a la opinión pública:

(CONTINUACIÓN)

Y aunque larga y enojosa, es indispensable la discusión documentada de la razón que nos asiste.

La Ley de 22 de julio de 1918 señala como sueldo mínimo para los funcionarios técnicos de la Administración civil del Estado el de 3.000 pesetas y para los funcionarios auxiliares los de 2.600, 2.000 y 1.500 pesetas. Para los actuales funcionarios administrativos determina la disposición especial primera, que aquellos que disfruten sueldos de 1.000, 1.250 y 1.500 pesetas formen una clase auxiliar con sueldo de 2.000 pesetas anuales y derecho a ocupar vacantes de la escala técnica.

Es, pues, innegable que los aspirantes a oficiales que hoy disfrutan 1.000 pesetas han pasado a percibir el sueldo de 2.000.

La disposición especial quinta determina que se haga la necesaria adaptación a los funcionarios técnicos y a los especiales en cuanto sea posible, para respetar su organización, competencia y atribuciones, sin otra particularidad, en cuanto a la fijación de futuros sueldos, que la de tener en cuenta los aumentos que se hubiesen obtenido por los cuerpos especiales en los últimos diez años.

El reglamento para la aplicación de dicha ley, habida cuenta de la especial situación orgánica del Magisterio de primera enseñanza y del número desproporcionado de los individuos que actualmente figuran en la categoría de entrada, ha determinado que el Gobierno señalara la cantidad que debiera destinarse a la reorganización de los escalafones para darles adecuada proporcionalidad y aumentar los sueldos actuales.

Tal estudio legal, que no requiere acuerdo alguno para que sea obligatoria la aplicación al Magisterio de los beneficios otorgados a los funcionarios públicos por la ley de 22 de julio, obliga a reorganizar los escalafones de maestras y maestros dándoles adecuada proporcionalidad y aumentando los sueldos actuales.

Es evidente que los aumentos de sueldo han de hacerse en medida análoga a la realizada en los demás cuerpos y plantillas de funcionarios del Estado y es innegable que ni



DE LA GUERRA.—Mujeres americanas acarreado plantas de tabaco.

Foto-Información.

**TEJIDOS, NOVEDADES**  
**Casa especial en pañería.**  
**La que más barato vende.**  
**LUIS DE LA CUESTA**  
 SANTA CLARA, 12

existe sueldo inferior al de 2.000 pesetas en funcionario que figuren en plantillas con carácter permanente, ni se ha asignado sueldo inferior a 1.500 pesetas a ningún funcionario especial.

Es un hecho cierto que de 14.858 maestros no hay más que 740 que perciben 1.500 pesetas; sólo 420 perciben 2.000; 78 de 3.000 y 21 de 4.000, existiendo 3.400 maestros con 1.100 pesetas y 10.199 con 1.000. De las 13.600 maestras se puede decir otro tanto.

Es, asimismo, cierto que 23.000 profesores oficiales de enseñanza primaria están en la categoría de 1.000 y 1.100 pesetas, como haberes diarios que no llegan a tres pesetas. Adaptando los actuales sueldos del Magisterio a los señalados por la Ley que hoy obliga al Gobierno, se necesitarían 26 millones de pesetas para poder ajustar a los maestros los sueldos que se les ha señalado, siendo evidente que toda plantilla formada a base de un aumento inferior a dicha cifra no se halla ajustada en todo a la Ley vigente.

Los sueldos para los maestros deberán ser por la necesaria adaptación de los tipos fijados en la Ley, el de 2.000 pesetas para la categoría de entrada, el de 6.000 para la actual categoría máxima y el de 7.500 pesetas, que por disposición especial anterior debía figurar a la cabeza del escalafón.

No cabe argüir que el aumento de sueldos obtenido por los funcionarios administrativos ha sido solo del 30 al 35 por 100, pues si esto es cierto en alguna de las clases de funcionarios, también lo es que hay quienes han aumentado el 100 por 100 y que el Magisterio no tiene culpa de que la casi totalidad de sus individuos se halle precisamente en el caso en que la Ley tiene acordado aumentos de tal cuantía.

Concluirá.

**Impresiones de la lucha.**

**RESUMEN DE LAS OPERACIONES**

A pesar de que la resistencia alemana aumenta por la reducción gradual del frente, las tropas aliadas siguen obteniendo importantes ventajas.

Entre el Oise y el Aisne y en el Mosá han conquistado varias posiciones y capturado prisioneros y material. Aunque la lucha se mantiene en sectores limitados, las fases que presenta ofrecen alto interés porque anuncian combates próximos de gran trascendencia, que Foch tiene en proyecto.

En Flandes los ejércitos de la Entente, coronando su éxito de estos días, han atravesado el río Lys por Menin y Werwick y se hallan muy cerca de Courtrai.

Los alemanes se repliegan sobre Lille, ciudad que, desbordada por el norte encuéntrase amenazada de ser envuelta, y no tardará en caer en poder de los franceses. La evaluación forzosa y no voluntaria, como se quería, sigue realizándose.

**EL CORREDOR DE COMERCIO**

Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

**LO DEL DIA DE ACUERDO**

Mucho recomendar a las gentes la higiene individual. Pero la higiene colectiva sigue poco menos que abandonada.

El criterio de las autoridades aparece todo enterb en la protesta de esos inefables zamoranos que no quieren que la prensa local se ocupe de la epidemia.

Política del avestruz... Política cara a los gobernantes españoles... Por eso estamos de acuerdo con estos párrafos de un artículo de un estimado colega:

«Con sus inconcebibles titubeos, el Poder público piensa quizás que no yendo de frente hacia el peligro se habrá el peligro de alejar. Por qué el temor a la sinceridad? Por qué no declarar oficialmente el estado epidémico? Con la declaración de la epidemia no ha de lle-

vase más alarma al espíritu público de la que ya le sobrecoge y le tortura en el estado actual de vergonzosa indefensión. Cabrán, en cambio, todos los recursos, la apelación a todos los resortes, el empleo de un limitado crédito. No se tropezará en la mezquindad de retribuir con estipendios que más bien son limosnas a los médicos que vayan a los pueblos invadidos a ejercer su misión.

No se alzarla la voz del interés particular frente a la rigurosa exigencia del interés común. Nunca se han podido aplicar en sazón tres famosos adverbios que un día empleó la vehemente elocuencia de don Antonio Maura, como ahora ante el deber en que el Gobierno se halla frente al azote de la salud pública. «Rápidamente, radicalmente, brutalmente» hay que velar por ella.

Si, Rápidamente, radicalmente, brutalmente, hay que combatir la epidemia. Y todos los egoísmos individuales deben callarse, que la salud del pueblo es la suprema ley.

(De La Correspondencia de España).

**La vida anecdótica.**

**La bebida y el arte.**

El alcohol ha desempeñado y desempeña aún en el arte un papel de importancia, a veces como inspirador y a veces como estimulante. Hay quien cree que la bebida es, si no el talento por lo menos la mitad del talento.

Triste error que ha abierto más de una sima a seres de privilegiada mentalidad.

Verlaine, Poe, Musset y otros muchos fueron lo que fueron, como ha repetido nuestro gran poeta y abstermo Emilio Carrere, no gracias al alcohol, sino a pesar del alcohol. El ejemplo de ciertos borrachines famosos en la literatura y el arte en general no puede invocarse más que aquí desordenado que trata de la falta, o que quiere justificar, con cierta gallardía, un vicio lleno de lástima.

Dejando consideraciones imperinentes aquí, mencionemos algunos bebedores que hallaron en su afición un consuelo, un desquite o una voluptuosidad sin transcendencia.

Honorato de Balzac tomaba café en cantidades de consideración. Llegó a saber hacerlo como pocos, y una taza del aromático líquido, servida por él proporcionaba, según sus biógrafos, emociones inolvidables.

Pablo Verlaine, el «pauvre Lelian» escribió sus acaso mejores poesías al amparo del cjenjo, la diablesa de los ojos verdes... sin la cual tampoco podía vivir tranquilo Alfredo de Musset. Alejandro Dumas, padre, era en cambio, un evangélico narrador de sucesos históricos, que sólo bebía enormes vasos de limonada.

Hoffman, el autor de los *Cuentos Fantásticos* se envenenó de su vicio asegurando que no solo no lo era, sino que constituía un «procedimiento de trabajo» absolutamente indispensable para todo creador de arte enumerando los diversos excitantes a que «se debe» recurrir. Afirmaba, que para la música de iglesia recomendaría los vinos añejos de Francia o del Rhin; para la ópera sería, Bergoña del mejor, para la ópera cómica el Champaña; para las *canzonetas*, los vinos ardientes de Italia; y por último, para una composición eminentemente romántica, como el *Don Juan*, una copa mediana de la bebida que se obtiene del combate entre las salamandras y los gnomos.

Hoffman aludía al ponche, hecho con el alcohol cuyas llamas destruyen bellamente a los espíritus del azúcar.

Si este escritor hubiera bebido agua exclusivamente, como Pierre Loui, habría muerto paraltico y aniquilado?

Ruben Dario, el egregio conmovedor de la lírica española contemporánea, dedicado al whisky sus preferencias más vehementes... Pero hablémos de los de fuera de casa.

Jules Lemaitre, que también fué de mozo, infatigable bebedor, y recitificó luego, «El vino—ha dicho—ni favorece ni perjudica a la producción literaria.»

Zola, Carolus Duran, Sardou, Lavedan, Mistral, Massenet no bebían,

convencidos de la inutilidad de recurrir a este excitante.

Hace algunos años un médico parisiense abrió una encuesta titulada: «Lo que beben nuestros niños, nuestros literatos y nuestros artistas» en la que aparecieron autorizadas opiniones en pro y es contra de los varios y encalabradores líquidos que viene consumiendo la humanidad desde el curioso Noé.

Aunque no llegaron a ponerse de acuerdo en un punto tan propicio a discusiones si pudo advertirse una redacción antialcohólica de significación indudable, que en nuestro país no deja a su vez de advertirse.

E. RAMÍREZ ANGEL.

PARA HERALDO DE ZAMORA.

**LA PAZ DE WILSON**

Sobre las tierras ensangrentadas de Europa, sobre las tristes ruinas de villas y ciudades, vuela en estos momentos la blanca paloma de la paz. De los pechos transidos de deber brota angustiosamente el mismo anhelo: ¡la paz! ¿Será posible que cesen las hostilidades? ¿Terminará la horrible tragedia que desde hace cuatro años se representa en el vasto escenario europeo? ¿Habrá concluido la ráfaga de locura que se desencadenó sobre la humanidad entera?

A juzgar por el giro que toman los acontecimientos, así parece realmente para el que suscribe este artículo no es una sorpresa lo que sucede. Es el resultado indudable de la cultura en lucha de la gran República de los Estados Unidos.

Así lo hemos venido afirmando uno y otro día. Ese precisamente ha sido el tema de muchos de nuestros artículos. Desde el momento que pusieron el pie en Francia los primeros regimientos norteamericanos y comenzaron a llegar los transportes yankees cargados de municiones, de cañones, de tanques y de toda clase de pertrechos de guerra, no dudamos un solo momento de que la victoria sería de los países aliados.

La espada del generalísimo aliado Foch, se hundió en el pecho del gigante militarismo de Alemania. Los ejércitos prusianos huyen a la desbandada hacia sus fronteras no sin dejar antes millares de prisioneros y riquísimo material en poder de los aliados. Ante el desastre cada vez más grande, Alemania ha pedido la paz.

El presidente Wilson ha impuesto como condición precisa que se sujeten a las 14 bases que él propuso en sus famosos discursos de Enero y Septiembre últimos. Alemania ha contestado que las acepta y solicita entre tanto un armisticio.

Y aquí está el temor que asalta a todos los espíritus serenos. ¿Es atenuable esta petición? ¿No será una maniobra rastreadora para salvar los ahora comprometidísimos ejércitos alemanes? ¿No será una añagaza para poder retirar el enorme material acumulado y luego comenzar otra vez al encontrarse salvados en sus fronteras del Rhin?

Hay que tener cuidado con lo que se haga. Nosotros deseamos la paz, mas no queremos una paz prematura, precipitada de la que salga favorecida Alemania. No queremos una paz que permita dentro de veinte años otra feroz guerra.

La paz, ha de ser una paz que asegure la desaparición de los elementos que provocaron esta lucha, que anuncie tiempos nuevos.

Esa es la paz de Wilson: una paz justa y humanitaria que abra una era nueva en que se rijan los pueblos por la conciencia de los hombres buenos, no por las ambiciones de los reyes y tiranos.

JULIO MILEGO.

75.000 HOMBRES

**El actual reemplazo.**

La *Gaceta*, publica un real decreto de Guerra, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se llaman al servicio de las armas 75.000 hombres, de los cuales corresponden 5.468 a los mozos procedentes de revisión a quienes por el número obtenido en el sorteo hubiese correspondido ingresar en filas de no haber existido la causa que motivó su primera clasificación; 431 a los mozos que han terminado sus prórrogas y por igual concepto les hubiera correspondido servir en filas con los de su reemplazo; y 69.101 a los mozos del actual reemplazo; habiendo servido de base de cupo para constituir la primera agrupación del contingente 117.513 declarados soldados y asignándose a las Cajas de Baleares y Canarias el 80 por 100, según lo dispuesto en la base 4.ª, letra i) de la ley de 29 de Junio último.

Art. 2.º Las Cajas de Recluta contribuirán a formar el cupo total de filas con el número de hombres que por dichos conceptos se señalan para cada una en el adjunto estado.

Art. 3.º Las Comisiones mixtas de Reclutamiento cumplimentarán este decreto en la forma que determina el artículo 228 de la vigente

ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.»

**Repartimiento general del contingente para el reemplazo del año actual.**

SEPTIMA REGION  
 Cajas de recluta: Avila, 9, 735; Cáceres, 15, 753; Plasencia, 16, 698; Valladolid, 94, 56; Medina del Campo, 95, 469; Zamora, 96, 511; Toro, 97, 432; Salamanca, 98, 777; Ciudad Rodrigo, 99, 490.

**Según viene.**

**DEL MUNICIPIO**

**CADA UNO EN SU LUGAR**

Uno de los más asiduos concejales a cumplir con los deberes que el cargo reclama, es, sin duda alguna el que suscribe, cuyo aserto, estoy dispuesto a probar.

Verdad es, que en la última sesión, se acordó el cambio de hora para las sesiones que este Ayuntamiento había de celebrar, pero también es verdad, que en la convocatoria fecha 12, para celebrar sesión el lunes 14, se fijaba la hora de las veinte—la misma que las anteriores celebradas—claro está, que es tanto el interés por parte de todos los representantes del pueblo, que excepto la votación de algún cargo, o reparto de prebenda, nunca hay número suficiente para la celebración de la misma, en primera citación; así es, que pensando lógicamente digo:

Si para la primera convocatoria no se observó el acuerdo municipal, menos razón habrá para observarlo en la segunda, por el cual se ha regido el señor Alcalde, quedando algunos concejales, que se retiraron unos minutos, con las ganas de celebrar sesión, ni tampoco tuvo la atención de mandar razón alguna como otras veces ha hecho en asunto de menos importancia, para lo cual los más próximos somos los de la carga y hubiera habido sesión.

Yo, como representante del pueblo en la casa de todos, ofreciéndome como siempre sin restricciones, ni ambages a la defensa de los intereses de mis representados (móvil que me guía) me interesa hacer constar, que yo asistí con antelación—según convocatoria citada—y asistí con tiempo sobrado para cambiar impresiones con los compañeros, por ser asuntos de mucho interés los que habia que discutir.

No llegué a tiempo, no es mía la culpa; pero si llegará en la extraordinaria del sábado, que un compañero ha pedido para la discusión de tan perentorios asuntos, en la hora presente.

Bernardino Zapata Sánchez.  
 Concejal.  
 Zamora 18 de Octubre de 1918

**Zamora y López Monis.**

Nuestro querido amigo el senador del Reino don Angel Galarza y Vidal, ha recibido el siguiente telegrama, que muy complacidos publicamos del ilustre director general de Primera Enseñanza, el batallador diputado a Cortes por Puebla de Sanabria y amigo nuestro muy querido, don Fernando López Monis.

El telegrama dice así: «Director general Primera enseñanza a Angel Galarza, Senador.—Muy agradecido a su cariñosa felicitación, ruegole saludé en mi nombre a los buenos amigos, y espero que mi cargo me dé ocasión de trabajar en pro de los intereses de Zamora, que tanto tiempo y tan eficazmente V. ha servido.»

El texto de ese telegrama nos congratula y esperamos del ilustre director de Primera enseñanza una etapa de beneficios positivos para Zamora, donde la exaltación de tan querido amigo al honorso puesto que ocupa, es motivo de sinceras alegrías.

**Por los enfermos pobres.**

Esperábamos que nuestras autoridades populares recogieran los reiterados llamamientos que desde estas columnas hemos hecho en favor y auxilio de las familias menesterosas, a quienes la epidemia reinante ha creado una situación angustiosísima, reflejado en la obra meritoria que estos días ha llevado a cabo nuestro amantísimo Prelado, así como en el relato que en la prensa publicó el médico de la beneficencia municipal don Manuel Carrascal.

Como hasta la fecha nada se ha hecho, verdaderamente eficaz para contrarrestar los efectos de la miseria y del hambre hoy se han acercado a nuestra Redacción algunas personas demandando que iniciemos una suscripción para socorrer a las familias necesitadas.

Nuestros queridos amigos el diputado a Cortes señor Rodríguez Cid el senador señor Galarza y don Manuel Requejo, forman en la vanguardia de las personas que sufren con los pobres y que se preocupan de su aflictiva situación que con grandes apremios y urgencia quieren remediar.

**Contra la grippe**  
**El mejor desinfectante para las casas**  
**OZONOPINO RUI-RAM**  
 Recomendado por todos los médicos.  
**VENTA**  
 BECEDAS.—Santa Clara, 6, Zamora.

HERALDO DE ZAMORA tiene sus columnas a disposición de esta humanitaria obra, recibiendo las cantidades y ofrecimientos que nos encargáramos de hacer llegar a los menesterosos después de comprobar la necesidad con los médicos de la beneficencia municipal y los párrocos respectivos.

**NOTICIAS**

Distinguidas damas de esta población se proponen visitar al reverendísimo señor Obispo para recabar su autorización para sacar procesionalmente la veneradísima imagen de Nuestra Señora del Tránsito, para impetrar del Altísimo la terminación de la epidemia gripal.

**REGISTRO CIVIL**

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

**NACIMIENTOS**

Aurelia Florencia Talegón de Casas.

**DEFUNCIONES**

Antonio Martínez González, de 27 años.  
 Miguel Moreno Ruiz, de 47 años.  
 Josefa García Nieto, de 69 años.  
 Antonio Manteca Pérez, de 53 años.  
 Alfonso Rojo Alvarez, de 34 años.  
 Cándida González Borrego, de 47 años.

**José García Fraga**

**MÉDICO**

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.  
 Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños.  
 San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Llamamos la atención de las autoridades acerca de la situación en que se encuentra en el arrabal de Olivares uno de los vecinos llamado Dionisio, el cual se halla atacado de disentería, su esposa con la grippe y sus cinco hijos enfermos y todos ellos están hacinados en dos camastros, sin ropas ni aseos y solamente a merced de la caridad de don Juan Gato y de otras personas que conocen la miseria que reina en aquel hogar, falta de alimentos, de asistencia médica y medicinas.

Tomen nota y acudan inmediatamente en busca de aquellos desvalidos.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo don José Sánchez Puente, maestro de Fermoselle.

**Cueros y curtidos.**

**12. SANTORCUATO 12, ZAMORA**

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatera y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

**NO CONFUNDIRSE**

**SAN TORCUATO, 12—ZAMORA**

—LUIS SENDIN—

Para mañana ha sido convocada la Junta provincial de Sanidad, para tratar asuntos relacionados con la epidemia gripal.

En Milles de la Polvorosa ha fallecido la maestra nacional, doña Leonisa Royuelo.

A las señoras. Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras y niñas la señorita Angustias Estébanez. San Torcuato, 76 y 78, entre-suelo.

Para las seis de la tarde de mañana sábado ha sido convocado a sesión extraordinaria el Ayuntamiento para tratar de los siguientes asuntos:

1.º Pendientes de las sesiones ordinarias últimas.

2.º Determinación del medio que deberá elegirse para las operaciones de crédito propuesta por la Comisión de Hacienda entre los varios indicados por la misma y discusión de la Alcaldía-Presidencia relativa al mismo asunto.

3.º Denuncia del contrato del servicio de la limpieza pública, formulada por el alcalde y gestiones de ésdar.

te respecto de la epidemia mundial realizadas en Zamora y urgente necesidad de aliviar la situación de miseria en que se encuentran algunos enfermos pobres.

Con fecha 14 de octubre han sido nombrados patronos de la Fundación González Allende, de Toro, don Andrés Alvarez Rodríguez, comerciante; don Julio de la Higuera Vicente, abogado; don Fidel García de la Peña, licenciado en Farmacia, para la cuestión administrativa; don Marcial Bedete Yebra, médico y farmacéutico; don Marcos Izquierdo, abogado y banquero; don José González Calvo, abogado y licenciado en filosofía y letras; don Vicente Rodríguez Antroino, obrero electricista que intervendrá en la enseñanza.

Percibirán al año 840 pesetas de dietas.

**IMPORTANTE**

**CENTRO DE MODAS**

Por ampliación se ha instalado en el Piso Principal de la misma casa, Santa Clara número 53.

En breve, gran exposición de sombreros. Creaciones en vestidos, Figurines especiales, Plisados a máquina, Gran salón de exposición y prueba, Academia de corte, Título de profesora, Método *Hurtado*, Taller y Academia separados.

Santa Clara, 53, principal.—Zamora.

Se necesitan oficiales de vestidos y aprendizas para sombreros.

El señor gobernador civil se propone en vista de que hay médicos que no cumplen lo dispuesto en el artículo 124 de la Instrucción de Sanidad, multarlos por cada caso de la enfermedad reinante del que no den inmediato conocimiento a la Inspección provincial.

En San Miguel de la Ribera y víctima de la epidemia reinante, ha fallecido el farmacéutico titular don Federico Casares.

Nuestro sentido pésame a la apreciable familia.

A la temprana edad de 22 años ha fallecido en Tábara la señorita María de la Concepción Boya Martín, hija de nuestro amigo don Manuel, correspondiente administrativo de HERALDO DE ZAMORA en aquella villa.

A sus afligidos padres, hermanos y demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

**SOMBREROS**

Ha llegado de Madrid la señorita Nafria, con las más altas novedades para señoras y niños.

Con motivo de la epidemia reinante el señor Obispo de la Diócesis ha dispuesto que se diga permitiéndolo la Rúbrica en todas las misas que se celebren, la oración «pro viandamortalitate vel tempore pestilentie», omitiendo entretanto la actualmente imperada «pro quacunque necessitate».

También ha recomendado a los párrocos y rectores de Iglesia procuraren adoptar en los templos de su jurisdicción todas aquellas medidas que como la ventilación asidua, aseos esmerados y otras análogas se consideren a propósito para evitar en lo posible que la aglomeración de personas durante los actos de culto dé ocasión a que se propague la enfermedad epidémica reinante.

El ministerio de la Gobernación publica dos reales órdenes anunciando la provisión por concurso de las plazas vacantes de aspirantes a capitanes y tenientes del Cuerpo de Seguros y tenientes de la actualidad, que existan en la actualidad y las que se produzcan hasta la resolución del expresado concurso.

Agentes. Para trabajar los pueblos de esta provincia los desea LA THEMIS, Compañía de Seguros de Incendios.

Subdirector: José G. Saste, Puente 8, Zamora.

Dicen de Barcelona que se ha acordado pedir al capitán general soldados para la conducción de los cadáveres a los cementerios, pues

# POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 18 (9,30 m.)

## De la guerra

### El comunicado francés.

Comunicado oficial francés de las once, recibido esta madrugada: Los franceses en colaboración con los anglos belgas después del avance de días pasados en Flandes, conquistando mediante ellos la plaza de Rouber y varios pueblos, se han apoderado hoy de Pitthen, Hulebeke y Wiingheu.

A pesar de la resistencia de los alemanes en el Oisse, realizamos durante toda la jornada varios ataques contra el bosque Nollig y el río, habiendo alcanzado otras importantes ganancias, conquistando a Esteleones, al Norte de Grvnges y Auorville.

Al Oeste de Grandpre los alemanes contraatacaron con violencia. Progreamos al Norte de Oirig.

### El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada: Ayer tarde inició el enemigo un fuerte contraataque local en Hansy acompañado de violento bombardeo. Nosotros dirigimos el combate a la parte oriental del pueblo, donde continúa luchándose.

Esta mañana atravesamos el frente de Bohainde-Chateau, prosiguiendo el avance.

### El comunicado alemán.

Comunicado oficial del cuartel general alemán recibido esta madrugada: Entre Chateau y el Oisse ha vuelto a atacar el enemigo en un frente de treinta y cinco kilómetros de anchura. Esta tentativa de incursión iniciada con gran arrojo, fracasó completamente.

En Flandes, entre el Aisne y el Mosa, sólo se registraron combates locales.

### El comunicado austriaco.

Comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro, recibido esta madrugada: En Palestina el enemigo ocupó la población de Homs, la cual evacuamos hace algunos días sin combatir.

En siete aldeas rechazamos los asaltos del ejército italiano. En Albania se sostuvieron combates al Norte de Tirana, y en Serbia han progresado los aliados hasta Mosava.

En Occidente sin novedad en el sector de las fuerzas austro-húngaras. Los socialistas bávaros, piden la abdicación y abolición del réipimen

Participan de Munich, que en la sesión celebrada por el partido socialista demócrata de la Dieta bávara, el diputado Sueschin declaró que la abdicación del Emperador, era una necesidad nacional.

Otro diputado pidió la abolición de la monarquía. Declaraciones de los croacas.- Independencia de Croacia y reparación de Hungría.

De Budaspet anuncian, que los diputados croatas harán mañana la declaración de proclamar la independencia de Croacia.

También pedirán la separación de Hungría del Imperio y la creación de una república en Polonia.

En la Cámara húngara. Sesión borrascosa.-Formidable escándalo.-La república proclamada en Praga.

Afirman de Zurich que la sesión celebrada por la Cámara húngara, ha sido agitada.

El presidente del Consejo empezó su discurso siendo constantemente interrumpido por el diputado Caroly, invitándole a que cesara de hablar, por ser amigo de Alemania.

Hungría, añadió también Caroly, quiere la independencia de la Austria alemana y de no concederla los patriotas húngaros se la tomarán.

El conde de Tisza le llamó traidor y amigo de la Entente, gritando Caroly: Efectivamente, soy amigo de la Entente y quiero la paz a toda costa.

Los amigos de Caroly le secundaron en esa actitud, llamándose amigos de la Entente.

El escándalo llegó a un extremo de violencia tan enorme, que el presidente se ve obligado a levantar la sesión entre un griterío formidable. En Praga se proclamó el martes la república sosteniéndose colisiones terribles en las calles.

### Burian ante la comisión secreta de la Cámara --Sus manifestaciones.

Dicen de Viena que el conde de Burian ha comparecido ante la comisión secreta de la Cámara austriaca. Sorpréndiéndose de que le recibieran mal los diputados alemanes. Manifestó que consideraba lógicas las garantías que piden los aliados para conceder la paz.

### Propósitos de Austria.-Evacuación de terrenos.

Manifiestan de Ginebra que Austria Hungría hállase dispuesta a evacuar completamente los terrenos ocupados.

### Felicitaciones a Poincaré por la toma de Damasco.

En presidente de la República francesa ha recibido numerosos telegramas de las colonias libanesas y sirias, expresando su agradecimiento por la toma de posesión de Damasco.

También ha recibido bastantes telegramas de felicitación, por el mismo hecho, de los sudamericanos y de Argelia.

### Reunión del Reichstag.--La contestación de Wilson.--Una dimisión.

Según los periódicos alemanes el Reichstag, se reunirá hoy, para discutir la contestación del presidente de los Estados Unidos.

Un periódico anuncia que en breve dimitirá el ayudante Muller, jefe del gabinete naval del Emperador.

### Evacuación de Lille.-Entrada de los ingleses en esta plaza.

Esta mañana, el comandante alemán de la plaza de Lille, comunicó al vecindario que inmediatamente evacuara la ciudad, pero momentos después, la guarnición abandonó apresuradamente la ciudad, saliendo el vecindario a recibir las tropas libertadoras.

Estas se posesionaron inmediatamente de Lille. Los alemanes han dejado la plaza intacta, siendo esta la primera donde los alemanes no han cometido devastaciones.

### Los ingleses dueños de Ostende.--Entusiasmo en Londres.

El vicealmirante Reyes, comandante de la flotilla de Douvres, comunicó que la escuadrilla de torpederos, con tropas de desembarco, entraron en Ostende a las doce y cincuenta y cinco de la tarde. Precedieron a esta operación las observaciones que efectuaron los aviadores, los cuales comprobaron que los alemanes habían evacuado la ciudad.

Momentos antes de entrar en Ostende, el comandante alemán había ordenado su evacuación, y cuando ésta se llevaba a cabo, desembarcaban los marinos británicos y un escuadrón de caballería francesa penetraba por tierra en la plaza, posesionándose de la misma.

Los alemanes no han cometido en Ostende ningún delito. La toma de esta ciudad, como la ocupación de Lille, ha producido en Londres una inmensa satisfacción.

### El tesoro del Kaiser.-Situación gravísima de Alemania.-Guillermo II abatido.

El Príncipe Enrique de Prusia, ha enviado al Rey de Holanda parte del tesoro personal del Kaiser. Al mismo tiempo ha escrito, exponiéndole la situación gravísima en que se halla Alemania, diciendo que el Emperador está abatidísimo y agotado, abrigándose grandes temores por su salud.

### Proclama del Emperador Carlos.-Reforma de la Constitución.-Estados nacionales.

Comunican de Viena que hoy se espera que publique el emperador Carlos una proclama transformando la constitución austro-húngara en otra que reconozca la existencia de los cuatro estados nacionales siguientes: Austro-alemán, checo-eslovaco, liri y ruteno.

Cada uno designará un representante que se encargará de constituir sus respectivos Gobiernos nacionales.

Las cuatro naciones estarán regidas por la casa de Hasburgo, y tendrán representantes comunes en el extranjero, el ejército y la marina.

La confederación será análoga a la alemana.

### Hindenburg, en Berlín.-La respuesta a Wilson.

Han llegado a Berlín los genera-

les Hindenburg, y Lundendorf para asistir al Consejo de la Corona. El Canciller está redactando la nota-respuesta a Wilson.

Se entregará al ministro de Suiza quien la transmitirá a Washington. La prensa cree que la nota alemana pide a Wilson explicaciones más concretas acerca de las garantías exigidas y protestas contra el tono presidencial cuando hablaba de devastación.

Es probable que Alemania acepte todas las condiciones impuestas por Wilson.

### Manifestación obrera.-Pidiendo la libertad de Sibudet.

Miles de obreros fueron en manifestación a los alrededores del Reichstag, pidiendo la libertad del socialista Sibudet. Intentaron que la embajada rusa interviniera.

La policía dió varias cargas, disolviendo la manifestación.

### La revolución en Praga.--Su confirmación.--Sangrientas batallas en las calles.

Confírmase oficialmente el estado revolucionario en Praga. En las calles se libran verdaderas batallas.

El día 15 se proclamó la república checoslovaca. Continúan las luchas cuerpo a cuerpo en las calles.

### La independencia en Hungría.

Dicen de Berlín que en la Cámara húngara después de un debate tumultuoso, se declaró la independencia de Hungría.

### Dimisión no aceptada.

El emperador de Austria recibió ayer al presidente del Consejo de ministros, y se negó a aceptar la dimisión, diciendo que conserva toda su confianza.

### La reapertura del Reichstag.-Laboriosa constitución del Gobierno.

La reapertura del Reichstag, señalada para ayer, se efectuará hoy. Se someterá a la Cámara la nota de Wilson.

La mayoría de la Cámara ha decidido conservar su confianza provisionalmente al canciller.

Este continúa sus trabajos para la constitución del ministerio, que es muy laboriosa.

### La entrada en Ostende y Lille.

Mientras los ministros del Gobierno británico esperaban impacientes esta mañana la continuación de la noticia de la entrada de las tropas en Ostende, conocieron la relativa a la toma de Lille.

Poco después el corresponsal del frente británico comunicaba, que esta mañana los tambores del ejército inglés resonaron en las calles de Lille, mientras las patrullas avanzaban en esta población.

La retirada de los alemanes de Lille, ha sido uno de los acontecimientos más dramáticos de la guerra.

### El comunicado serbio.

Comunicado oficial del alto mando militar serbio, recibido esta madrugada. Las tropas serbias continúan persiguiendo al enemigo con éxito.

El día 5 ocupamos la montaña de Tressivava, el Alesionaotz, el monte Jastrobat, el pueblo Celatara y el norte de Jaucoba y Rimeria. Durante estas operaciones, tomaron treinta y dos cañones. Los aeroplanos alemanes bombardean Nish.

La caballería francesa, se ha apoderado de Piroe.

En la Cámara bávara. En la sesión de apertura de las reuniones extraordinarias que va a celebrar la cámara bávara, el presidente del Consejo de ministros declaró que la guerra tiene un fin definitivo del honor del ejército del pueblo alemán, el cual quedará indemne.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 18 (10 m.)

## Consejo de ministros

### Las plantillas de Instrucción Pública y los sueldos de los maestros.--Aumento de los haberes al clero parroquial rural.-Las escalas de la magistratura y judicatura.

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche. A la salida manifestó Maura que, aunque habían trabajado mucho, terminaban antes, porque tenía que asistir a una reunión de la Academia Española.

Añadió que mañana se reunirán nuevamente en Consejo a las seis de la tarde.

La nota oficiosa dice: El Consejo ha aprobado una Real orden de la presidencia modificando algunos artículos del reglamento provisional relativo a la Comisión protectora de la industria nacional.

Aprobáronse diversos expedientes de los departamentos de Hacienda, Fomento, Guerra y Abastecimientos. El ministro de Instrucción pública, dió cuenta de los proyectos de adaptación de sueldos a los maestros y de las plantillas del personal del ministerio que fueron aprobados por el Consejo.

También se aprobaron las plantillas del personal del canal de Isabel II y un nuevo proyecto de ingresos por el ministro de Hacienda.

Se acordó la escala de reformas de la Magistratura y Judicatura, para comunicarla a la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de reformas judiciales, disponiéndose surtan efecto desde la misma fecha del de los funcionarios civiles.

Fijáronse el aumento de los haberes del clero parroquial y de los coadjutores.

El Consejo aprobó el proyecto de impuestos sobre las fortunas. Es muy moderado y está más bien hecho con fines estadísticos.

Los tipos más elevados son los que se refieren a las fortunas aumentadas con motivo de la guerra. Se cobrará un solo año, y será percibido en dos veces.

No hay nada de cierto sobre la cesión de un buque alemán a un naviero de Santander, cuando menos nada a dicho el ministro de Marina sobre este asunto.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA  
Madrid 18 (3 t.)

## Alcance telefónico

### VARIAS NOTICIAS

A virtud del acuerdo adoptado en Consejo de ministros, todos los maestros tienen aumento de sueldo. El máximo será de 5.000 pesetas y el mínimo de 1.500, pues solo tendrán 1.250, aquellos que tienen limitado el derecho de ascenso.

Las plantillas, comprendiendo los maestros y maestras, contienen las plazas siguientes: Cincuenta, de 5.000 pesetas; ciento, de 4.500; ciento cincuenta, de 4.000; trescientas, de 3.500; seiscientos, de 3.000; mil quinientas, de 2.500.

REPRESENTANTES

Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores, Jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y Viajantes a la comisión sin sueldo. Informar al don Manuel Abelenda, calle Gigantes, núm 2, Málaga.

Central eléctrica y pequeña fábrica de harinas movida por fuerza hidráulica o fluido eléctrico todo el año se tomaría en arriendo. Ofertas con detalles a doña Consueo Rodríguez, Carniceros 13, Zamora.

"SANITAS"  
El mejor desinfectante microbicida e insecticida. Polvos insecticida SANITAS. Matan rápidamente toda clase de insectos. Jabón SANITAS. El mejor que se conoce como anti-séptico, medicinal, insustituible para tocador. Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANITAS: Becedas (Santa Clara, 6). Concesionarios Mole y Weton, Sevilla.

CLINICA Veterinaria  
A CARGO DE LOS PROFESORES  
SEÑORES F. OIZ, F. G. SILVA Y OLIVARES  
Puerta de la FERIA y S. PABLO  
ZAMORA

Ultimas creaciones de la Moda en abrigos para Señoras y niños. Trajes interiores, higiénicos de rica Lana Sazonada contra el frío, la Grippe, los Dolores y el Reumatismo. GRAN CAMISERIA.-DOCTOR RIESCO, 8.-SALAMANCA

LA TIJERA DE ORO  
Atas fantásticas en bufandas sedas para señoras y caballeros.

Atas fantásticas en bufandas sedas para señoras y caballeros.

Atas fantásticas en bufandas sedas para señoras y caballeros.

Atas fantásticas en bufandas sedas para señoras y caballeros.

Atas fantásticas en bufandas sedas para señoras y caballeros.

Atas fantásticas en bufandas sedas para señoras y caballeros.

los empleados de las funerarias están todos enfermos. En Correos se han suspendido los servicios de estafeta y los buzones de los tranvías.

Ha sido destinado a la Jefatura Administrativa de Zamora, el auxiliar de intendencia de segunda clase don Julio Leopoldi.

### Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA

Practicáanse toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.-Zamora.

Para suplir al párroco de Sanzoles ha salido para dicho pueblo el P. Mecina, misionero del Corazón de María, de la residencia de esta capital.

Ha sido denunciado al gobernador civil el gitano de 17 años Juan Antonio Montoya, que produjo esta mañana extraordinaria alarma en el barrio de Santa Lucía, al tratar de agredir con un revólver a varias mujeres.

## La Epidemia

reino, se evita desinfectando con ZOTAL

En la convocatoria última de ingreso en el Cuerpo Veterinario militar, ha obtenido plaza, don José Domínguez Astudillo, natural de Manganeses de la Lampreana. Se le enhorabuena.

El tren correo de Salamanca ha llegado esta tarde a Zamora con dos horas de retraso.

### "La Perla Zamorana," GRAN FABRICA DE HARINAS DE Federico Tejedor

RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para molituración de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

Hoy han visitado al Prelado los señores Rubio y Rodríguez Cid, con el propósito de recibir la propuesta del ilustrísimo señor Obispo para presidente de la Cocina Económica.

La Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, ha consultado a la Dirección del Ramo, si procede hacer nueva elección de plazas, entre las aprobadas en las últimas oposiciones por haber fallecido una y otra no tener los 21 años que determina el Estatuto.

Molinero. Se necesita un primero para un molino eléctrico; de sueldo y condiciones informará don Hermenegildo Tejedor, Santa Clara 39 Zamora.

El vecino de Fuentes de Ropel, Ezequiel Rapino Diez, ha denunciado al juez de primera instancia de Benavente, que según se dice de rumor público su sobrina María González Rapino había fallecido a consecuencia de los malos tratos que le dió su madrastra.

Oficial de herrero. Hace falta en la herrería de Francisco Temprano, en Madridanos. Para condiciones, dirigirse al mismo.

En el juzgado de esta capital se sigue sumario por sustracción de las tapas que cierran las bocas de riego que existen en las calles y cuyo hecho ha sido denunciado por el alcalde.

El juez de instrucción de Benavente sigue proceso por lesiones causadas a Manuel Peñín.

Piano. Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones. Informar en esta Administración.

La epidemia de gripe va decreciendo afortunadamente en nuestra capital, según nos informan varios médicos municipales.

Arriendo de dehesa. Se hace del pasto y labor de la denominada Bermilico, término municipal de Cabanas de Sayago.

Los pliegos de condiciones se hallan expuestos en casa de don Hermenegildo Tejedor, Santa Clara 39, hasta el día 27 de los corrientes, en cuya fecha y hora de las doce, se efectuará el remate.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácidos-Bicarbonatadas Sódico-Líticas. El sabido doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, góta y artritis en general.

CABREIROA VERIN-ORENSE

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde el 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc. Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

SU BALNEARIO

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS. Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

1.ª Fuente de radio-actividad. — La que más del mundo. — Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre. Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio. Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de naturaleza escrofúlosa, toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y amable. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro. Para más informes, diríjase a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Parroquia de San Salvador Ruiz, Puerta de la Perla. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

FRANCISCO ALARCÓN CAPILLA

Zorrilla, 4.—Madrid. Esta Casa se encarga de las diligencias siguientes: 1.ª Resolución de toda clase de asuntos en los ministerios del Estado. Liquidación de créditos a Corporaciones civiles y eclesiásticas, procedentes de las leyes desamortizadoras. Ayuntamientos: conversión de sus láminas a metálico para que realicen obras de utilidad pública. 2.ª Compra de créditos contra el Estado; depósitos; acciones del Banco de San Carlos; acciones de Compañías; cartillas de los Montes de Piedad procedentes de herencias. Operaciones testamentarias. Pleitos. Herencias, aunque procedan de súbditos españoles fallecidos en el extranjero. Facturas y cuentas atrasadas de Sociedades y particulares que tengan pendientes de cobros. Reclamaciones a Ferrocarriles. 3.ª Cumplimiento de asuntos concernientes a contratistas de carreteras. Negociación de minas y minerales. Patentes de invención y marcas de fábrica.



TODO ENFERMO ES NEGLIGENTE. Los REUMATISMOS, la GOTA, los DOLORES, el ARTRITISMO, así como todos los trastornos de la circulación, con su cortejo de dolencias, son tributarios de la sangre. La sangre impura es la que deposita sus toxinas en el organismo. Para preservarlos y curarlos, emplead el DEPURATIVO RICHELET el cual se impone por su poder y su acción rápida sobre la sangre, a la cual purifica y regenera, al propio tiempo que infunde en ella la fuerza y la vida. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

GALLOGE. Con él ponen las gallinas. Precio del frasco, una peseta. La mejor de las tintas, es la Sanabelas. Muestras gratis. ENRIQUE CALAMITA Zamora. Pídense en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.

TOS

No se resiste en ningún caso al EUPEPTOL. Tubo de 20 comprimidos, 50 céntimos. Estos famosos comprimidos han logrado, merced a su eficacia cerrar las fronteras españolas a sus similares extranjeros.

Productos "BESQ"

Venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Papel Manila para envolver, a precios como nadie. E. Calamita IMPRESOR.

Almanaque Bailly-Baillière. ENCICLOPEDIA POPULAR. LISTA PARA 1928. 600 páginas de texto. HERALDO DE 1.000 dibujos de la labor de 3 pesetas cada uno. En realidad, 1,25 pesetas.

Gran SASTRERIA DE FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talarés. Encargos a las doce horas. SAN ANDRÉS 2.

Imprenta Enrique Calamita. CARTAS para MAQUINAS de escribir. PAPEL CARBONO. SAT. CLARA 55 Zamora TEL. FONDO 34

Anúnciese V. en este diario Tarifas económicas

EXISTENCIAS CONSTANTES EN BOCAYES, PIPAS, BARRILES, NUEVOS Y USADOS DE VINOS Y ALCOHOLES. D. Dávila Villalobos. Teléfono 396, Estación y Muro D.—VALLADOLID

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE ENRIQUE CALAMITA. Calle de Santa Clara número 55. Taller con todos los elementos para la aplicación del Arte Tipográfico moderno. IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO. Especialidad en trabajos comerciales, libros, talonarios, papel timbrado, sobres, memorándums, etc. Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetería nacional y extranjera. Visite esta antigua casa, la primera en su clase y la más económica.